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Solidaritatea slavă.
In decursul serbărilor din Praga 

s’a accentuat f6rte mult solidarita
tea slavă. Acesta solidaritate a fost 
idealul lui Palaeky, el a prevecjut, 
că Cehii în lupta lor de emanci
pare naţională fiind vîriţî ca şi un 
ic între elementul german dela nord 
şi sud, aveau lipsă de un razim, prin 
alianţa cu celelalte popdre slave ale 
monarchiei, şi tot-odată, în situaţia 
ameninţată, în care se află Cehii 
faţă cu germanismul atât de puter
nic, Palaeky punea mare preţ pe 
aceea, ca naţiunea cehă se-şl câştige 
deplina simpatiă a Rusiei.

Trebue se recun6scă orî şi cine, 
că pentru realisarea acestui ideal 
Cehii au şi lucrat bărbătesce şi ne
obosit, şi de aceea nu fără îndrep
tăţire se mândresc ei acuma cu re- 
sultatul ce l’au dobândit, vec|end în
truniţi în bătrâna Praga „pe toţi fii 
risipiţi ai familiei pop6relor slave*.

Cea mai mare laudă a adus’o 
stăruinţei Cehilor în direcţia acesta 
de a apropia pe Slavi şi de a deş
tepta ideia solidarităţii slave, re- 
presentantul rus la serbările din 
Praga, generalul Komarov, care In 
vorbirea sa ţinută la Congresul Zia
riştilor elavi —  ce o reproducem 
mai jos în întregul ei —  a spus, că 
Ruşii datoresc cu mulţămire Cehi
lor, fiind că mişcarea slavă, ce a cu
prins actf tdta Rusia dela colibă 
până la palatul Ţarului, îşi are ori
ginea sa în Boemia, căci bărbaţi 
cehi, ca Schafarzik şi Jungmann, au 
deşteptat spiritul, ce s’a transplan
tat la Moscva şi a cuprins întrâga 
lume slavă.

Prin urmare dela Cehi s’a lăţit 
spiritul de unire şi irăţietate între 
popbrele slave şi, precum am atins, 
mult a contribuit la acesta posiţia 
lor dificilă şi trebuinţa de a căuta 
sprijin or! unde l’ar afla faţă cu pe
ricolele ce-i încunjurau.

Dela acésta solidaritate slava 
în înţelesul ideal al lui Palaeky pană 
la panslavismul în înţelesul ce i-se 
dă mai ales în monarchia nóstrá, 
este încă o depărtare fórte mare. 
Cehii cel puţin au protestat în tot- 
déuna în contra învinuirei, că ar 
ave tendinţe panslaviste, adecă ten
dinţe cu scop de cutropire şi de 
desnaţionalisare a altor popóre. Ei 
şi cu ocasiunea festivităţilor de faţă, 
au accentuat prin vorbitorii lor, că 
ţînta, la care aspiră, este echitatea, 
dreptul şi egala îndreptăţire, ér nu 
egemonia.

De aceea devisa solidarităţii 
slave ei o aplică ca concept prac
tic politic asupra raporturilor dintre 
popórele slave ale monarchiei habs- 
burgice şi pretind dela aceste po- 
póre, ca în interesul recăştigării drep
turilor şi a independenţei lor, se-şi 
dea mâna şi se lupte umer la umer 
pentru federalisarea monarchiei, care 
singură li se pare aptă de a realisa 
ţinta tuturor stăruinţelor lor naţio
nale: echitatea, dreptul şi egala în
dreptăţire.

Pe când în manifestaţiile de 
fraterni8are dela Praga se vede în 
general un fel de declarare de res- 
boiü. a slavismului în contra germa
nismului, unii au început se cum- 
pénéscá, ce urmări ar pute avé pro
clamarea acelei solidarităţi slave din 
punctul de vedere practic pentru 
viitórea desvoltare interióra a mo
narchiei. Mai ales între Ungur! se 
ventiiézá ac|î mult acéstá cestiune, 
căci ei prevéd, că după cum stau 
acjî lucrurile, cele ce s'au vorbit la 
Praga şi asigurările reciproce, ce 
s’au tăcut acolo în amintirea lui 
Palaeky, nu vor remáné fără de 
efect.

Astfel ei au constatat, că fiind 
aşa mar! deosebirile între diferitele 
rasse slave, nu pdte fi vorba do-o so
lidaritate în sensul unei contopiri a 
lor, dér póte fi vorba de-o solidari

tate între nisuinţele diferitelor popóre 
slave din monarchia austro-ungară 
în direcţia de a face capét egemo- 
niei germano-maghiare, concentrân- 
du-se toţi Slavii în jurul ideii de a 
da monarchiei habsburgice un ca
racter slav.

De sigur Cehii nu vor admite 
nici acesta, căci ei susţin, că nu vor 
se impună altor naţiuni nimic, nu 
vor asuprire şi hegemonia. Părerea 
lor este înse, că popórele slave din 
monarchiă, formând de iapt majori
tatea poporaţiunei ei, ea ipso facto 
se presenta ca monarchiă cu carac
ter preponderant slav. Ei atribue 
deci tot-odată solidarităţii slave şi 
puterea de a regenera-şi reorganisa 
acesta monarchiă pe base federale
—  ceea-ce s’ar puté ajunge numai 
prin stăruinţa popórelor slave.

Acésta este pe cât seim inter
pretarea, ce se dă din partea ceho- 
slavă solidarităţii slave înăuntrul 
monarchiei nóstre.

Cum că ea nu va remáné iară  
óre-care efect, o credem şi noi.

Conferenţa din Carloveţ.
Seim, că patriarchul sârbesc JBran- 

Jcovicî a convocat pe 20 1. c. o conferenţă 
de bărbaţi fruntaşi şerbi, din cler şi din 
mireni, pentru a-se sfătui cu ei asupra con- 
vocărei cât mai grabnice a Congresului na
ţional bisericesc şi a discuta asupra dife
renţelor dintre majoritatea Congresului şi 
episcopatul sârbesc, aflând modalităţile de 
împăcare.

Era de prevă4ut, că conferenţa acâsta 
nu va da resultatele dorite. „BraniW, or
ganul partidei liberale naţionale sârbesc!, 
scriea cu câte-va cpl0 înainte, că nu crede 
în aplanarea diferenţelor. „Se cere dela 
Congres — elicea „Braniku — ca să pri- 
mescă ordinea de (ţi octroatâ (de guvern) şi 
să-şi dea învoirea la o modificare a statu
tului, care stă în contrazicere cu princi
piile fundamentale ale autonomiei în va- 
lore. Noi nu credem în aplanarea diferen-

ţelor, şi responsabilitatea ‘ pentru acésta 
cade mai ales asupra ierarchiei. Nu cre
dem, ca guvernul să dea mână liberă epis
copatului, el aruncă totă responsabilitatea 
asupra acestuia şi se ascunde după spatele 
lui. In urma acésta între ierarchie şi po
por se ridică un părete despărţitor şi mai 
mare, — asta este ce ne umple de griji. 
Ierarchia vré să-şl recucerescă drepturi, pe 
cari poporul le posedă de mult şi fiind
că acésta nu-i va succede, împiedecă acti
vitatea Congresului. Din causa arătată, 
conferenţa nu va puté avé nici un ré
sultat

Ceea-ce a profeţit „Branik“ , s’a şi îm
plinit. Deşi la conferenţa din 20 1. c. s’au 
discutat în spirit conciliant greutăţile esis- 
tente, totuşi înţelegerea între elementul 
mirén şi cel clerical a fost zădărnicită în 
urma diferenţelor principiare ivite cu pri
vire la regulamentul electoral al Congre
sului. De altă parte majoritatea Congresului 
se 'portă cu cea mai mare neîncredere faţă de 
intenţiile guvernului; ea e pătrunsă de con
vingerea, că guvernul unguresc caută cu 
ori ce preţ a*şl acapara ast-fei de drepturi 
şi prerogative, cari fac ilusorie drepturile 
poporului serbesc asupra autonomiei bise
ricesc!.

Conferenţa s’a încheiat după amiacfî 
la 6ra 2 fără de nici un resnltat.

Organisarea renegaţilor greco- 
catolicî.

Lunia trecută, în 20 Iunie n., s’a 
ţinut în Budapesta o adunare a renegaţilor 
gr. cat., ce a fost convocată cn scop de-a 
da mână cu mână toţi renegaţii gr. cat. 
de pe „globul unguresc1* şi de-a se organisa 
pentru a începe o nouă acţiune pentru in
troducerea limbei maghiare în bisericile 
gr. cat.

S’au şi organisat, alegendu-şi un „co
mitet regnicolar al Maghiarilor gr. cat.w 
La adunare a luat parte consilierul minis
terial Leövey Sándor, judele dela Curiă 
Illés Jenő şi alţi Unguri făcuţi şi nu născuţi.

Adunarea de constituire s’a ţinut sub
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D in  era de tămâie: JPisa.
(Urmare.)

Pisa nu va mai învia!

Nici un coş de fabrică nu vecii înăl- 
ţându-se printre coperişele caselor, nici un 
tramway seu bicicletă nu se strecoră prin 
stradele înguste şi colţurose, un zid chi
nezesc par’că încunjoră oraşul, oprind tot ce 
ar put6 turbura somnul lui de morte.

Numai cărţi poştale cu vederi am 
aflat şi aici, cari voiesc par’că să ducă ves
tea în lume, că „la Piazza del duomott mai 
există.

De sute de ani acâstă piaţă e singura 
fală a Pisanilor, o c|estre rămasă din vre
muri vechi, din care se nutresc mii de 
calici.

Dâcă umbli cu cesurile pe stradele 
Pisei, fără să vecjl un singur lucru demn 
de văcjut, şi desnădăjduit întrebi pe primul

trecător: „Dove andare Signore? Dove si 
puó videre qualche cosa?a — el se uită 
la tine cu un zîmbet ironic, apoi fără nici 
o vorbă îţi face semn să-l urmezi. CotescI 
prin ulicióre murdare, treci pe lângă bă
cănii, în cari salamul plin cu usturoiü şi 
brânzeturile împuţite nu sunt pentru nasul 
străinului nici decum aşa de învitătore ca 
pentru al Italianului, îţi rănesc! piciórele 
pe pavajul infect al stradelor şi în sfîrşit 
ajungi la un luminiş.

Pisanul, care te* a întovărăşit fără să 
spună un singur cuvânt, de-odată se în 
iaptă, ridică fălos capul şi voind par’că 
să-ţî cetéscá din ochi admiraţia, face un 
gest larg cu mâna şi îţi cpce-

„Ecco la Piazza del duomo!“
Apoi apropiindu-se de tine, devine 

ér umilit ca mai ’nainte şi îţi întinde mâna.
II privescl pe acest om bine îmbrăcat, şi 
nu sci, décá a întins mâna ca să-şi ia adio, 
séu ca să-i gratulezi pentru „piazza® lui. 
Dér căutătura dulce a ochilor săi îţi spune 
îndată, că mâna şl-a întins’o după vre-un 
bacşiş. CâţI-va soldi ajung, ca să-ţi facă 
un compliment adânc, fâlfăindu-şi mulţu
mitor jobenul prin aer.

Piazza nu e aşa pustie, ca stradele

prin cari ai trecut. Fel de fel de omeni 
stau răzîmaţl de biserică.

Un străin ei mai astéptá
[ş> sar ca- lupii ,n sta ă

BStrânI, bărbaţi, juni, tineri ..

unul cu vederi din Pisa, altul cu turnuri 
strîmbe de marmoră, altul cu cărţi poştale, 
altul pregătit să cheme pe custodele bap- 
tisteriului. In zadar cerci să te scapi de ei, 
căci fiă-care să ofere se te conducă pretu
tindeni „căci ca el nimenea nu scie să-ţi 
dea esplicăriw. Dér étá un om uniformat 
apropiindu-se cu paşi gravi şi răspândind 
întrega cetă de flămân^.

Convins, că ai de a face cu vre un 
sergent de stradă, vréi să-i mulţumescl, 
când de-odată auql spunendu-ţl cele mai 
grozave cuvinte pentru un străin:

— „To sono la guida patentata di questa 
piazza!" Şi începe să te povăţuiască, să te 
încreţii numai lui, căci are să te conducă 
pretutindeni, că are şi el turnuri strîmbe 
şi cărţi poştale de prin buzunare, pe cari 
le dă cu preţul fabricei, nu ca şarlatanii 
de mai ’nainte ete. etc.

Vă^end, că nu-i răspunzi, începe cu 
o iuţâlă imposibilă:

„Parlez-vous français ?u „Spreken sie 
daitsch?a „Do you speak english?“

— „la ’n vecji-ţî de trébá, d-le, décá 
nu vréi s’o paţl!“ i-am spus plictisit pe 
românesce.

— „Á, Lei è Siciliano !u

— „Io  sono Pisano e non ho bisogna 
di Voi. Avete capito adesso? Avanti!u

Acesta e remediul cel mai bun, ca să 
scap! de acéstá sectă de paraziţi stupid!.
I i spui, că eşti din acelaşi oraş, ca şi el, şi
— ori te crede, ori nu, dér îţi dă pace.

La Piazza del duomo e un loc des
fătat, pe care se ridică cele 4 monumente, 
de cari cu drept cuvânt pot fi mândri P i
sanii : Catedrala (domul) în mijloc, la stânga 
Baptisteriul, la drépta turnul strîmb şi în 
faţă, ocupând laturea nordică a pieţii, Campo 
Santo (cimiterul).

Aceste 4 monumente îţi arată ce-a 
fost Pisa odinioră. O învingere asupra pu
ternicilor SaracenI la Palermo a fost de 
ajuns, pentru-ca un Busketus şi Rainaldus 
să ridice la 1063 o mulţămită atât de 
demnă celui ce li-a ajutat la rësboiü : do
mul din Pisa; 68 de columne antice câş
tigate în lupte purta sarcina masivului co-
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presidiul consilierului ministerial Szabo 
Jenő, membru al camerei magnaţilor, care 
trece ca cel mai zelos ante-luptător al re
negaţilor gr. cat. El a şi fost ales preşe
dinte al comitetului. In programa noului 
comitet „regnicolar44 se фее, că scopul 
este de a mijloci recunóscerea limbei ma
ghiare ca limbă liturgică în bisericile „Ma
ghiarilor gr. cat.44; apoi scóterea călinda- 
rului iulian din biserică şi înlocuirea lui cu 
cel gregorian. Intr’un alt punct al pro
gramului „politicosul14 comitet declară „ser- 
bătoresce44, că nu intentionézá se jignéscá 
nici pe greco-catolicii ruteni, nici pe greco- 
catolicii români în eserciarea dreptului lor 
de limbă în biserici.

Comitetul îşi are sediul în Budapesta 
şi toţi membrii lui sunt dintre mireni. S’a 
făcut un apel cătră „Maghiarii gr. cat.44 
nu numai din Hajdudorog, ci din totă téra 
ca să se declare aderenţi ai mişcărei pusă 
la cale de comitetul regnicolar etc. Preşe
dintelui ’i s’a dat însărcinarea să facă un 
memorand, care va fi înaintat Papei şi 
încă probabil printr’o deputaţiune.

„Alkotmány44 se arată forte mulţămit 
cu pornirea acésta a renegaţilor şi фее, 
că ei s’au întors acum pe calea „corectă44, 
care va şi duce la scop.

Interesantă a fost vorbirea, ce a ţi- 
nut’o preşedintele Szabó, care şi-a cântat 
cântecul, plângendu-se că ei, „Maghiarii 
gr. cat.44, sunt „mai martiri decât martirii 
cei vechi44, căci Românii şi Rutenii îi con
sideră ca renegaţi, ér Ungurii ca spioni, 
fiind ast fel şi de o parte şi de alta hui
duiţi, ca ómeni de neîncredere.

Póte să aibă dreptate „Maghiarul gr. 
cat.44 Szabó, vorba e însă, că renegatul de 
obiceiü are nasul gros şi nu ţine sémá de 
ceea ce cjice lumea despre el.

Din afară.
l ie s b o iit l is p a n o -a m e r ic a n  se pre- 

lungesce (H de di. Armatelor americane nu
ll-a succes pănă acuma să debarcheze în 
Cuba. Prima expediţiă americană cu desti
naţia pentru acésta insulă, a plecat deja 
de-o săptămână din Tampa sub conduce
rea generalului Shafter, dór nu e sigur unde 
se află. Shafter are sub conducerea lui 
21,600 omeni.

Din insulele Filipine se vestesce, că 
lângă Bulacan, 20 chm. dela Manilla, a fost 
luptă înverşunată, care a durat trei clil0- 
Generalul spaniol Monet, care plecase cu 
3000 de omeni să libereze Manilla, a fost 
împresurat de răsculaţi şi după o luptă des
perată Spaniolii au fost învinşi, însuşi Mo
net a cădut. Trupele indigene s’au aliat cu 
răsculaţii. Dintre soldaţii spanioli rămaşi 
în vieţă 500 s’au predat. Răsculaţii au cu
cerit oraşul Malábon.

După o scire oficiósá din Havanna, 
50 de corăbii americane au sosit dinain-

periş şi când un incendiu nimici în suta 
X V I catedrala, Pisanii în loc s’o lase în 
ruină, au ridicat’o din nou din marmoră 
albă, mai frumosă decum au visat’o înte
meietorii ei, căci pe atunci Dumnedeu nu 
îşi luase încă mâna sa protectóre de pe ei.

Décá domul îţi impune prin mări
mea sa, Baptisterul îl admiri pentru pompa 
cu care e clădit. Un octogon de marmoră, 
care portă o cupolă uriaşă în formă de pară. 
Un véc în cap abia a fost de-ajuns pentru 
săvîrşirea acestui cap d’operă. Adausele 
gotice din suta X IV  îi dau un aspect mai 
bizar şi m ii drăgălaş.

Cunosc clădiri a căror frumsefce constă 
absolut numai într’aceea, că au rămas in
tacte de moda unui stil nou, cum e spre 
pildă domul din Milano, palatele rene- 
sansei din piaţa Veneţiei şi altele. Décá 
însă te afli în faţa casei oraşului din Lii- 
beck, simţi că ea numai de aceea e atât 
de neasămănat de frumosă, pentru-că n’a 
venit un singur stil la modă, care să nu 
fi lăsat urme asupra ei. Zidurile negre, 
greóie şi masive pástrézá seriositatea edi
ficiului şi par’că îţi amintesc pe acei se
rioşi părinţi ai oraşului cu mantiile lor 
xi ^gre şi cu gulerile înalte, cari călcau

tea portului Santiago, aducând trupe. Se 
aşteptă începutul luptei. Spaniolii ţin ocu
paţi ţărmii Cubei.

Din New-York i-se telegraf^ză lui 
„ World44, că s’a făcut un atentat la vieţa 
generalului Blanco. Tînărul voluntar Ma- 
riano Salva a puşcat asupra lui Blanco, 
când acesta eşia din palat (Havanna) şi 
glonţul i-a nimerit piciorul stâng. Salva a 
fost arestat.

D in  B a lca n i, Sciri sosite din Ser- 
bia-veche asigură, că în districtele Jpec, 
Djakovar, Pristina, Novibazar şi Cumanova 
se simte o mare agitaţie printre creştini şi 
mohamedani — ceea-ce dă ansă la seriose 
griji. Pentru siguranţă s’au cerut întăriri 
de trupe.

Din Constantinopol se anunţă, că 
înălţimile dela Berane sunt ocupate de 
creştini. Guvernul muntenegrin a ridicat 
plângeri la Portă, că printre Albanesii se- 
diţioşî se află şi ostaşi mohamedani.

C risa  m in is te r ia lă  fra n cesă  nu 
s’a resolvat încă definitiv. Scirile mai nouă 
sosite din Paris vestesc, că lui Sarrien nu 
i-a succes a forma ministeriul, deore-ce re
publicanii moderaţi i-au refusat spriginul, 
fiind-că în lista compusă de Sarrien par
tida lor nu era destul representată.

FestivităţiSe din Praga.
Mare seosaţie a produa îo tóté 

cercurile politice discursul, ce l’a 
ţinut în formă de toast, generalul 
rus Komarow la banchetul pressei. ce 
s’a dat L u d Î  séra în Praga. Éta 
acest discurs în traducere :

Cuvintele cu cari ne-a salutat preşe
dintele comitetului arangiator al festivită
ţilor, mă índémná să dau răspuns tot atât 
de binevoitor şi sincer, pe cum a fost sa
lutarea. Mă simt fericit şi mă bucur forte 
mult, că pot vorbi în Congresul publiciş
tilor slavi, muncitorii cu condeiul.

Când am călătorit aici în Boemia, 
scieam, că venim într’o ţâră unde furibun- 
dézá lupta şi când am sosit şi am vă(|ut cu 
ochii proprii cât de strălucit stă de o parte 
causa naţiunei cehice şi cum de altă parte 
se furişâză tot mai aprópe de noi cu paşi 
de lup inimicul, atunci am dorit din inimă, 
Ci acest pericul să înceteze cât mai cu- 
rénd (V ii aplause). Cehii au ocupat tot- 
deuna în mijlocul Slavismului cel mai dis
tins, dér şi cel mai primejduit loc. Mai 
bine de o miie de ani stau ei aici şi se 
luptă. Aşa a fost acésta înainte cu o miie 
de ani, când elementul german sub Carol cel 
Mare a ajuns la o astfel de influenţă în 
Europa, încât se părea, că curentul ger
man va înghiţi lumea întregă. Atunci îm
păraţii bizantini s’au gândit, cum s’ar 
pute să se pună piedecă acestui curent 
german, şi ei au trimis aici pe St. Cyrill

greoiü adunându-se la sfat în sala cea cu 
admirabile sculpturi in lemn.

Dér turnuleţele ascuţite ale stilului 
gotic, aruncate fără nici un rost şi sime
trie pe la colţuri diferite, scările elegante 
ale renesansei, infrumseţările curióse ale 
stilului rococo şi baroc, te feresc de mono
tonie, dând întregului edificiu un aspect 
bizar. Casa sfatului din Liibeck, aşa cum 
e ea adi, par’că îţi şoptesce la urechie, că 
aici bătrâni venerabili, cari erau atât de 
crunţi, când era vorba de binele obştesc, 
puteau să şi rîdă la câte un păhar de vin 
şi să istoriséscá aventuri nostime din tine
reţe .

Décá gotismul ar fi trecut lăsând ur
me şi asupra catedralei din Pisa, ar fi stri
cat totă înfăţişarea ei. Numai aşa cum e 
ea, ţinend strict la stilul original, ne place. 
Dimpotrivă, baptisterul ar sămăna cu un 
turn simplu şi ne-ar plictisi fără de adnexele 
gotice.

Lăuntrul baptisterului m’a decepţionat 
întru câtva. După esterior mă aşteptam la 
mai mult. Câtă deosebire spre pildă între 
Pantheonul din Roma şi între baptisterul 
din P isa! Când te uiţi de afară la Pan- 
theon, te uimesce o simplitate absolută.

şi/ Metoăiu, cari în Boemia şi-au aflat 
problema principală şi au fost cei dintáiü, 
cari au eşit la luptă contra Germanilor. 
St. Cyrill şi Metodiu au inspirat duh opo- 
siţiunei cehe, polone şi rusescl, ei ne-au 
unit în luptă contra inimicilor ucigaşi, şi din 
acest spirit, din acest suflet inspirat trăim noi 
şi acţt. Mai târejiu pofta de cucerire ger
mană a îndreptat nou atac contra semin
ţiilor slave. A  vrut se ne răpescă ţinutul 
Mărei baltice, Ritterii germani voiau să 
pătrundă în Rusia nordică. Acesta se în- 
témpla pe atunci, când Litvania ruséscá s’a 
unit cu Polonia, atunci când între noi nu 
domnea inimiciţiă, ci amiciţiă. Pe atunci 
veniseră oştile nóstre rusesc! şi polone cu 
Ziska al d-vóstré, şi s’au luptat uniţi la 
Grundwald. M’am interesat de acéstá luptă 
şi în ea véd o învăţătură privitor la esistenţa 
nostră. Nemţii retac cu totul în istoria lor 
lupta acésta, în care Bitterthum-ul german 
s’a nimicit şi n’a cutezat mai mult a năvăli 
contra Slavilor. Acolo la Grundwald a curs 
în aceeaşi vale sângele rusesc, polon şi 
slav şi ne-a apropiat unii de alţii pe vect- 
n icie; acolo însă, unde omenii îşi varsă 
uniţi sângele, după tradiţia poporală cresce 
o flore, care pentru tote timpurile însem- 
nézá amiciţiă, nicl-odată însă duşmănie. 
(V ii aprobări). Acesta a fost al doilea atac 
al germanismului contra Cehilor şi a Sla
vismului întreg.

Şi acum, când în urma învingerii asu
pra Francesilor, Germania s’a întărit 0răşi, 
ea încercă din nou atac în contra nostră, a 
Slavilor. Vré să ne sfăşie în tote părţile, 
şî-a aruncat mreja şi vré sé ne nimicéscá, ér 
jertjele prime ale acestui atac sé fiă Polonii 
şi Cehii. Cei ce au inimă, conscienţă şi 
sânge în vinele lor, aceia observă starea 
acésta şi simt, că Cehii stau şi acţi acolo, 
unde au stat înainte c’o miie de ani.

Aşi dori, ca după reîntorcerea nostră, 
pressa slavă să lucreze cu succes. Foc, ră- 
célá, însufleţire şi minte —  sunt în mânile 
diaristicei. Gândiţi-vă, că acolo unde îna
intea nostră plutesce o activitate mare şi 
comună, acolo — se cjic aşa — nu póte fi 
timp pentru mici neînţelegeri. Ca un om 
trebue să sărim în luptă şi trebue să ne 
aducem aminte, că numai un duşman avem, 
nu doi, şi că numai unirea dă putere. D 1 
redactor Holeczek m’a rugat să păstrăm 
interes faţă pe d-vóstré. Asta-i puţiu; seim 
noi cu ce suntem îndatoraţi Cehilor, avem 
conscienţă, că mişcarea nostră slavă, care 
acum în Rusia dela palatul Ţarului şi până 
la colibă răpesce totul cu sine, derivă din 
Boemia. Seim, că pe lângă acesta, ce fel 
de problemă au îndeplinit Cehii. Safarcih şi 
Jungmann al d-vóstré au deşteptat în Boe
mia spiritul, care a ajuns la Moseva şi a 
răpit întrega lume slavă. Acésta este opera 
naţiunei cehice şi ea va face din vecuri în 
vécuri renumit numele de Ceh. (Vii apro
bări).

Zidurile cele gróse portă cu o uşurinţă 
aprópe ridiculă cupola, totul e atât de ar
monic şi neforţat, atât de nepretenţios, în
cât îţi pare că a crescut aşa din pământ. 
Intri în lăuntru şi rămâi stîlpit pe loc de 
admirare. Totul e numai cupolă. O rotun- 
dală nesilită, care privind’o pare că cresce, 
se înalţă pănă la cerul albastru, care să 
vede prin deschizătura din vérf. Cu totul 
altcum în P isa! Cupola aceea pretenţiosă, 
pe care o védi de afară apăsând zidurile, 
când întri înlăuntru dispare pe lângă Pan- 
theon. Simţi par’că, că te-ai înşelat cre- 
dând, că zidurile văcjute dinafară portă 
sarcina uşor şi îţi vine a crede, că pompa 
esteriorului e numai ca un zimbet silit al 
unui Atlas döborít de ostenélá.

Un singur lucru m’a încântat în 
baptister: amvonul sculptat de Niccolo 
Pisano, care sé razimă pe 7 stîlpl maurici 
purtaţi de nisce lei de marmoră. Relie
furile biblice sunt admirabile. Cât de pă- 
trun4étóre trebuie sé fiă o predică ţinută 
de pe acest amvon şi repetată de ecoul 
puternic al zidurilor!

(Va urma.)

Acum, domnii mei, când ne cunoscem 
problema şi ne-am îmfrăţit aici în Praga cea 
de aur, după reîntorcerea nostră nu este 
ertat a uita, că suntem fii unui şi aceluiaşi 
părinte, mei şi aceleiaşi mame. Nu simţim 
faţă de d-vostră numai o simpatiă g61â, 
cuvântul acesta mi-se pare prea puţin. Noi 
considerăm causa d-vostre de causa nostră; nu 
suferim nedreptate, şi când vom fi siguri de 
aceea, că aici totul se bucură şi trăesce, 
şi când lumea germană va fi reieptatâ departe 
acolo de unde a venit; da! numai atunci vom 
fi şi noi liniştiţi, mulţămiţi şi plini de bu- 
curiă, şi de vom ave plăcere, putem atunci 
să ne ocupăm de micile nostre neînţelegeri.

*

La telegrama, ce a adresat’o marele 
duce Constantin, preşedintele Academiei de 
sciinţe din Petersburg, a răspuns primarul 
oraşului Praga Dr. Podlipny printr’o altă 
telegramă, mulţumindu i pentru acest „semn 
de simpatiă al naţiunei surori rusesc!44. De 
asemenea i-a răspuns şi preşedintele Aca
demiei cehice din Praga tot printr’o te
legramă de mulţămită.

*

Printre telegramele trimise din Un
garia, s’au remarcat cele trimise comitetu
lui arangiator al serbărilor din partea re
dacţiei clarului slovac „Narodnie Noviny“ , 
apoi telegramele d-lor Paul Mudrony, a lui 
Dr. Polit, a cetăţenilor din Turoţ-St.-Măr- 
tin, a tinerimei slovace de acolo etc.

*

0 telegramă, ce li-se trimite din Viena 
foilor din Peşta фее, că cele ce s’au pe
trecut la Praga, au făcut o impresiă forte 
neplăcută în Viena. Mai ales a turburat 
spiritele cercurilor conducătore telegrama 
marelui duce Constantin, aşa că, după in
formaţia lui „Bud. Hrlp.44, oficiul de es- 
terne austro-ungar va face în acestă afa
cere o întrebare la Petersburg pe cale di
plomatică. Se mai фее, că contele Golu- 
chowski a făcut mustrări contelui T'hun, că 
n’a luat măsuri, de a împiedeca espresii 
pline de ură, ca cele ce cuprinde discursul 
lui Komarow, care a turburat nespus de 
mult cercurile normative, aşa încât chiar 
şi un consiliu de miniştri s’a ocupat cu 
acest discurs.

SCIIULE D IL E I.
— i l  (23) Iunie v.

Festivitatea şcolară întru amintirea 
Metropolitului Şaguna, se va arangia din 
partea şcolelor medii şi superióre române 
din Braşov nu Duminecă, în 14 (26) 1. c. 
după cum a fost proiectat, ci Marţi în 16 
(28) Iunie la 10 óre a. m. în sala festivă 
a gimnasiului.

Serbările din grădina Cişmigiu, ce le a
arangiat Liga Sâmbătă şi Duminecă, au do
bândit, ca de obiceiü, frumóse resultate. 
Deşi lumea se temea de plóe şi serile au 
fost cam recoróse, totuşi lume multă a vi- 
sitat aceste serbări. Dómnele, d şorele şi 
d-nii din comitet au desfăşurat activitate 
şi prin amabilitatea lor au atras multă lume 
la paviliónel9 cu diferite jocuri şi loterii, 
unde a domnit cea mai mare animaţie.

Despărţementul sibiian al Reuniunei 
învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, în urma unui con
clus, adus în adunarea dela 5 Maiü n. c. 
la propunerea d-lui Iuliu Bardoşy, a adre
sat o circulară cătră tote despărţămintele 
reuniunei, învitându-le să insiste la comi
tetul central şi la adunarea generală pen
tru înfiinţarea unei foi pedagogice, care sé 
servescă ca organ al reuniunei, ér décá 
acésta nu s’ar puté, „sé se scotă la tot 
caşul măcar un supliment de cuprins curat 
şcolastic, împreună cu (Jiarul „Unirea4* din 
Blaşiii44.

Un dar al Sultanului. Din incidentul 
călătoriei împăratului Wilhelm I I  la Pa
lestina, Sultanul îi va dărui un loc de 3000 
metri pătraţi, aprópe de muntele Sion, pe 
care călugării franciscani germani îşi vor 
clădi o mănăstire.
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Nenorocire. Din Londra sosesoe acirea 
despre o mare nenorocire, ce s’a întâmplat 
cu ocasia inaugurării încrucişătorului „Al- 
bion“ în presenţa ducelui de York în Black- 
Tvall. Când corabia a fost slobocjită pe apă, 
ea a umflat apa cu atâta putere índérét, 
încât marele pavilion, ce era construit pen
tru public, a fost acoperit de un val puter
nic răpind eu sine ca la 300 de omeni. 
Pănă acum au fost pescuite 30 de cadavre.

Furtună în Buzéu. Joi séra, scrie 
^Constit.44, pe la orele 11 nóptea o furtună 
Ingrozitóre s’a deslănţuit asupra oraşului 
Buzéu şi a satelor învecinate. Nori negri 
şi groşi împinşi cu putere de un vént te
ribil se vedeau venind grăbiţi din spre 
nord. O íntunecélá désá, luminată îngrozi
tor din când în când de câte un fulger 
teribil, se lăsa, şi o plóie désá cu grindină 
părea că vrea sé prápádéscá totul. Grindina 
era de mărimea unui ou de găină, unele şi 
mai mari chiar. S’au cântărit câte-va bucăţi 
şi s’a găsit una de 127 de grame! In câ
te va minute tóté gémurile dela vitrinele 
magazinelor fără oblóne fură făcute praf. 
S’au descoperit case, s’au ucis vitele apu
cate pe câmp, pagubele sunt forte mari. 
Grânele, pe unde a bătut acestă grindină, 
sunt complectamente distruse. Se spune, că 
în judeţ au fost mai multe accidente de 
persone, pănă acum ínsé nu s’au primit 
scirl. In oraş la circul Hătteman era sé se 
întâmple mari nenorociri în timpul repre- 
sentaţiei. Poliţia a baricadat eşirile şi lu
mea înspăimântată a stat înăuntru pănă 
după trecerea grindinei. E de mirat, că 
pânza-acoperiş nu s’a rupt.

Dramă familiară. 0 dramă familiară 
înfiiorătore s’a întâmplat alaltăerî în Pojun. 
‘Cavalerul Ştefan Jenig, ore-când mare pro
prietar de pământ, şi în urmă stabilit în 
Pojun, a ajuns în stare materială atât de 
strîmtorată, încât se puse secuestru pe tot 
ce avea în locuinţă şi alaltăerî era sé i-se 
liciteze tot. Acéstá ruşine el n’o putu su
feri. A  luat un revolver şi şl a împuşcat 
fiica de 14 a oi Ida, apoi pe fiiul séu Eme- 
ric şi în urmă pe sine. înainte de comite
rea acestui fapt oribil provenit din miserie, 
•el a închis tote uşile locuinţei. Drama 
aoésta a produs mare sensaţiă în Pojun, 
unde Jenig juca rol însemnat în societate.

Ciocnire de vapóre. Duminecă dimi
neţa pe la órele 5 şi jumétate vaporul ita
lian „ Simeio44, venind dela Brăila şi mane
vrând ca sé acosteze la cheul din Galaţi, 
s’a colidat cu doué vapóre ale soeietăţei 
austriace de navigaţie pe Dunăre. Acciden
tul s’a întâmplat în următorele împrejurări: 
La apareliare, rupându-se lanţul unei an
core, vaporul rémase cu o singură ancoră. 
Acestui fapt se atribue, că manevrând pen
tru acostare, vaporul apucat de curentul 
apei, care în acel punct este forte puternic, 
n’a putut să resiste vremei, şi fiind cariat 
la vale, şi deja prins de parîmă, a fost îm
pins cătră flancul vapórelor „Friedrich44 şi 
^Radetzky44, cari se aflau acostate paralel 
la pontonul lor. Ambele vapóre, prinse în
tre vaporul italian şi cheul de pâtră, au 
fost strivite alegându-se cu avarii grave. 
Vaporul R. M. S. „Orient44 care se afla po
posit mai la dél de pontonul austriac, a 
fost de asemenea atins, rupându i-se pajora. 
•Cu tote că accidentul era periculos, totuşi 
putem să înregistrăm, că n’a fost nici o 
victimă umană şi că lumea ce se afla pe 
bordul celor trei vapóre, a scăpat cu spaima 
şi emoţiunea.

Un fapt forte nostim, unic póte în fe
lul său, s’a întâmplat cum spune „Drapel44, 
alaltă-eri în Bucurescî. Étá despre ce e 
vorba: D. Damian, doctorand în medicină,
& perdut pe stradă un portofoliu cu 860 
lei. Tote căutările pentru a regăsi banii, au 
fost zadarnice. D. Damian s’a întors acasă 
trist, fără speranţă de a-şi mai vede bă- 
nişorii. Nu trece mult însă şi se pomenesce 
cu un comisionar, care îi dă o scrisóre ano
nimă şi portofelul perdut. In portofel însă 
nu erau decât 660 lei. Restul de 200 lip
sea. In scrisóre se spune, că norocosul, care 
a găsit portofelul, cunoscându-l, că e om 
sărac şi cinstit, îi trimite suma de 660 lei, 
ir  restul de 200 l'a oprit pentru-că are şi

1 nevoie de bani. Cel care a găsit porto-e 
felul asigură prin scrisore pe d. Damian, 
că îndată ce va av6 bani îi va trimite şi 
pe cei 200 de lei cu o scris6re anonimă. 
Se înţelege acum, că d. Damian e mai bu
curos, că a perdut 200 de lei, decât decă 
ar fi rămas păgubaş de într^ga sumă.

Rectificare. In colona primă a foiţei 
nostre de ieri s’a străcurat o greşâlă de 
tipar în alineatul al doilea, rândul al 4-lea 
de jos în sus, unde este a-se ceti „buclele 
negreu, în loc de „buzele negre44.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 
bun, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p6te procura 4îlnic 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie sS se ceră espresâ. preparatele lui Moli, 
prov&4ute cu marca de contraveuţie şi subscriere.

*|* Constantin Esarcu. Am anun
ţat eri mórtea acestui distins fiiu al Româ
niei, care a lucrat mult în brazda culturei na
ţionale, în deosebi pentru ridicarea artelor 
şi a framosului între Români. Lui Esarcu 
îi datoresce capitala română splendidul 
Ateneu Român, pentru a căruia înfiinţare a 
muncit el 4ecl de ani. Scirea despre mórtea 
lui a produs întristare la toţi. înmormân
tarea se va face Vineri în Bucurescî, unde 
corpul răposatului a fost transportat dela 
Govora.

Imediat cum a aflat trista scire, d-1
V. A. Urechiă, vice-preşedinte al Ateneu
lui, a făcut cunoscut M. S. Regelui la Si
naia. In acelaşi timp bătrânul academician 
a cerut guvernului funeralii naţionale, care 
se cuvin unui bărbat de valórea lui Esarcu. 
S’au vestit de asemenea tote Ateneele din 
ţâră, care vor trimite câte o delegaţie sé 
asiste la înmormântare. —  Se фее, că re
gretatul Esarcu şi-a lăsat prin testament 
totă averea sa, în sumă de vre-o 200 mii 
lei, Ateneului. — Din causa acestei morţi, 
representaţia gratuită, care era să se dea 
la Ateneu Joi, cu ocasia serbărei de 11 
Iunie, se va da probabil la Teatrul Lyric.
— Alaltăerî s’au întrunit membrii Acade
miei Române şi au hotărît să trimită o de
legaţie spre a asista la funeraliile lui Cons
tantin Esarcu, care a fost membru cores
pondent al acestei înalte instituţiunî.

Etă, după „Timpul44, o scurtă schiţă 
biografică a răposatului:

Născut la 1836, C. Esarcu a fost des
tinat carierei medicale, ca şi tatăl său, 
d-rul Esarcu. Reîntors din Paris cu diploma 
de doctor în medicină, studiile strălucite 
ce făcuse şi capacitatea deosebită ce do
vedea, l’au indicat pentru o catedră la fa
cultate, unde a şi fost numit în anul 1864 
profesor de zoologie şi botanică. După nouă 
ani de muncă a primit propunerea măgu- 
litóre de a îmbrăţişa cariera diplomatică. 
Dér pe când îşi slujea ţâra la Atena şi la 
Roma, întrebuinţa timpul disponibil pentru 
studii sciinţifice şi literare. Ca profesor de 
facultate, scrisese un Curs de ştiinţe natu
rale; ca diplomat, a răsfoit prin documen
tele bibliotecelor italiene şi a dat la lu
mină: Ştefan cel Mare, documente descoperite 
în arhiva Veneţiei; apoi alte documente des
coperite în arhivele Italiei şi instructiva operă 
despre Rolul monumentelor istorice în istoria 
unui popor.

La 1887 Esarcu părăsesce cariera di
plomată şi se întorce în ţâră cu un gând 
măreţ: să-şi consacre activitatea în folosul 
ştiinţei, a artelor şi a literaturei Ales pre
şedinte al Ateneului român, care nu era 
încă decât o societate modestă de iubitori 
de arte şi literatură şi avea drept ţintă să 
propage şi sé încuragieze munca tinerilor 
pe tărîmul acesta, Esarcu concepe un plan 
grandios: să ridice un palat al artei, în 
care arta românescă să aibă un locaş vred
nic, o tribună demnă. Doi ani a muncit 
neîntrerupt pentru realisarea acestui ideal 
şi când Ateneul Român s’a înălţat în fine, 
măreţ, artistic, genial, s’a putut vedea ce 
póte şi cât póte o încapăţinare în bine. In 
cabinetul generalului Florescu, Esarcu ocupă 
timp de opt luni (Februarie—Noemvre 1891) 
portofoliul ministerului de esterne. De atunci 
a represintat mereu téra în Parlament şi a 
sciut să-şi facă renumele unui om politic 
serios şi cinstit, ale cărui vederi trec peste 
consideraţii meschine şi îmbrăţişâză inte
rese şi idealuri mai largi.

Mu Iţă mită publică.
Câmp jrî-Surduc, 10 (22) Iunie 1898.
Prea Stim. Domn Constantin cav. de 

Steriu, bancher în Braşov, înţelegând lipsa 
mare, ce o avem la terminarea nouei bise
rici dela noi, cu care de un an suntem în 
lucrare, s’a milostivit şi ni-a donat suma 
de 100 fl. v. a. (una sută fl.) cu menirea, 
ca să cumpărăm un clopot la biserică.

In numele comitetului parochial şi al 
credincioşilor bisericei nóstre, aduc şi pe 
acéstá cale cea mai cordială mulţămită ge
nerosului dăruitor, dorind ca Dumnecjeu 
să-i lungescă fiirul vieţii la mulţi feri
ciţi ani.

Eu nu am cuvinte de a i mulţămi din 
destul, ci esclam cu Psalmistul David: 
„Aucjit’a Domnul şi m’a miluit, Domnul a 
fost ajutorul meu“ .

Ioan Budoiu, 
preot.

L i t e r a t u r ă .
Biografia ârchiepiscopului şi Metro

politului „Andreid Baron de Şaauna“ a apă
rut în editura Tipografiei diecesane din 
Caransebeş în ediţiune poporală. Un esem- 
plar de 44 pag. form. mio costă 10 cr. 
(cu posta 12 cr.)

*

Tesă pentru licenţă. D l Alexandru 
Ciura, licenţiat în drept, actual adj. de 
judecător de pace în Calafat, a scos de 
sub tipar tesa sa pentru licenţă susţinută 
în 27 Febr. v. c. la facultatea de drept 
din Bucurescî. Tesa este întitulată: „Pro
prietatea din punctul de vedere al dreptului 
Civil şi constituţional44 şi e dedicată de 
autor iubitului său tată. (d-1 A. [Ciurea, 
farmacist în Caracal) „în semn de recu- 
noscinţă şi iubire pentru nenumăratele sa
crificii44.

Varietate .
Cea mai frumósá etate a femeilor.

Mult s’a discutat asupra cestiunei, că 
óre la ce etate sunt femeile mai răpitore 
şi mai încântătore? După mărturisirile is
toriei, partea cea mai mare dintre frumse- 
ţile de renume au ajuns a fi mai ademeni- 
tóre după împlinirea etăţii de 30 de ani. 
Începând dela Elena şi Cleopatra pănă în 
clilele nóstre, tóté acele femei, cari au ajuns 
să stăpânâscă necondiţionat inimele bărba
ţilor, s’au aflat la culmea puterei lor atunci, 
când au stat mai aprópe de anul al 40-lea, 
decât de al 20-lea al etăţii.

Odată o frumosă şi tineră fată de 17 
ani a întrebat pe renumitul romancier fran
ces Balzac, cum se face, că el între acele 
femei îşi petrece mai bine, cari sunt aprópe 
de 40 de ani?

Romancierul răspunse :
„Secretul acestei predilecţiunl a mele, 

este a-se căuta póte în împrejurarea, că 
pe când un bărbat trebue sè lupte pentru 
a stórce iubirea unei fete tinere, pe atunci 
o femeiă trecută peste 30 de ani luptă 
ea însa-şi pentru a fi iubită. Şi nu de aceea 
este iubită femeia mai în etate, pentru-că 
doră scie să se impună mai*cu succes prin 
graţiile sale, ci fiind-că ea prin o tactică 
norocosă scie să pătrundă atât slăbiciunile, 
cât şi însuşirile bune ale bărbatului. Fiă- 
care bărbat este vanitos şi bucuros se lasă 
a fi condus de-o femeiă istâţă şi demnă de 
iubire, însă numai în caşul, décá femeia 
scie sô présente lucrul astfel, ca şi cum 
ea ar fi cea condusă şi bărbatul condacetorul. 
Prin acésta ne fac veseli şi petrecem mi
nunat în societatea unor astfel de femei. 
Din causa asta rîmnim noi bărbaţii atât 
de mult după femeile trecute de 30 de ani. 
Cu tóté astea, adause la urmă romancierul 
zimbind, nu este nici unul între bărbaţi, 
care de bună voiă să-şi descopere acéstá 
predilecţiune a sa“ .

SCIRl ULTIME.
Viena, 28 Iunie, piarul ministru

lui de esterne „Frecad*enblatta cjice 
într’un comunicat, că discursul lui 
Komarov a fost fără tact şi că el

nu póte trece ca représentant al cer
curilor compentente din Rusia. A  şi 
fost oprit de a se mai arăta în uni
forma de general şi de-a mai ţinâ 
discursuri. Are a mulţămi numai tra
diţionalei ospitalităţi a Austriei, că 
mai pote petrece pe teritoriul ei.

Bucurescî, 22 Iunie. Er! s’a de
pus la tribunalul de Ilfov testamen
tul lëposatului G. Esarcu. Defunctul 
laşa întréga sa avere Ateneului ro
mân cu venit de 14,000 lei anual. 
„Timpul" 4ice, că prin un codicil 
făcut în urmă, testamentul dispune, 
ca 20,000 lei se se dea scólelor din 
Braşov.

Berlin, 22 Iunie. Ministrul-pre- 
şedinte român D. Sturdza a sosit 
aicï, şi probabil, că va fi primit îa 
audienţă la curte.

Salonic, 22 Iunie. Valiul din Seu* 
tari a constatat, că Albanesii creş
tini, cari participă la rescóla, sunt 
armaţi cu puseï sistem modern, ce 
probabil li-s’au trimis din Munto- 
negru.

După scirl sosite din Berane, 31 
conaune au fost pustiite prin ioc. Mai 
mult de 6000 de ómen! se află în 
cea mai cumplită miseria.

Petersburg, 22 Iunie. Circulă 
scirea, că contele Zvanov, camerarul 
Ţarului, soţia acestuia, damă de onóre 
a Ţarinei şi oolonelul Siskin, o rudă 
a renumitului bărbat de stat, au 
fost arestaţi şi internaţi în fortărâţa 
Petru-Paul. Ei sunt bănuiţi de a fi 
părtaşi la un atentat contra păiechii 
imperiale prin înveninare.

Paris, 22 Iunie. Situaţia e fórte 
grea. Preşedintele Faure nu voesce 
un cabinet pur radical. „ F i g a r o 44 
crede, că séu Dupuy séu Freycinet 
va fi viitorul preşedinte al consiliu
lui de miniştri.

Londra, 22 Iunie. Generalul Shaf- 
ter şi ad mi ralul Sampson s'au întâl
nit în 201. c. şi la 17 chim. depărtare 
de Santiago au debarcat, întêlnin* 
du se cu o trupă de 3000 ómen! ai 
lui Garcia.

O telegramă din Washington 
înse dă se se înţelegă contrarul c}i“ 
cênd, că debarcarea se va face nu
mai peste 10 cjile.

D I V E R S E .
Imbătare prin ether. In statele apu

sene s’a esperiat de mult, că beţivii nu 
abuseză numai de alcohol, ci şi de ether. 
Acésta s'a vă(Jut in timpul din urmă mai 
ales în Francia, Anglia şi Prusia. In urma 
sporirii dării pe spirtuóse în Prusia, un 
litru de spirt costă 1 marcă şi 30 filerl, 
un litru de ether însă numai o marcă; şi 
îmbătarea cu ether e mai grabnică de
cât cu alcohol, etherul pare de fapt mult 
mai eftin. Etherul e şi mai plăcut, decât 
alcoholul. Dr. Heydekrug arată mai multe 
caşuri, unde efectul ethereului e mai stri- 
căcios, fiind-că nu-1 beau numai adulţii, ci 
şi copiii, ba li-se dă chiar şi infantilor. 
Un copil, care în loc de lapte a fost hră
nit cu cafea mestecată cu ether, când a 
ajuns la vârsta de şcolă, era perfect tîm- 
pit; chiar şi după trei ani dela retragerea 
acestei béuturl, nu s’a manifestat la el 
decât o mică îmbunătăţire.

Secta gâdilitorilor. In Rusia esistă o 
sectă a gâdilitorilor, care între alte curio
şi tăţi are prescris în ritualul său şi -gâdi- 
lirea. In decursul serviciului divin credin
cioşii adecă se gândile unii pe alţii, fă- 
céndu-se sé rîdă pănă ce nu mai sciu de 
ei. Gâdilirea o aplică şi cu ocasiunea nun
ţilor ; cu deosebire pe mirésá o gâdile pănă 
cade jos ameţită. Atunci o lasă în pace şi 
e datorinţa mirelui s’o deştepte din ameţâlă. 
P ilele trecute ínsé, cu ocasiunea unei nunţi 
în Charkov, mirésa a fost gândilită atât 
de mult, încât silinţa mirelui de-a o redeş
tepta a rămas zadarnică, căci biéta mirésá 
în urma sgârciurilor, ce le căpătase de 
rîsul cel mult, a murit. Conducătorul ne- 
milósei secte a fost din causa acésta arestat 
şi pus sub acusatiune pentru „vătămare 
trupéscá mortală44.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianw.
Redactor responsabil: Qre^oriu i ia io r .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................... 121.25
Benta de corone ung. 4 % . . . .  99.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4,/2°/0 . 119.— 
Impr. căii fer. ung. in argint 472%« 1C0.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 119.75 
Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................158.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Benta de argint austr................. ....  101.55
Benta de hârtie austr...................... 101.85
Benta de aur austr...................... . 121.40
Losurî din 1860................................  141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.25
N a p o leon d o rI.................................  9 52 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.821/2
London vista. . . . ................... 119.95
Paris v i s t a .................................  47.50
Bente de corone austr. 4°/0 . . • 101.35 
Note italiene................................. 44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend.
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 
Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vend. 
Galbeni Cump. 5.65 Vend.
Buble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0

000CKX3E3E300 *5 0 0 0

Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- â vis de Gară 
I V  d e sc h is

sub direcţiunea proprietarului

T. I. T E O D O R E S C U ,
Restaurant de I-nl rang.

— ZBeuit'u.rl e s c e le n t e .  — 
Arangiament cn dina şi cu luna.

—  P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  —
‘282 1 - 80.

IXXXI€>Î3EXJ£I€>COOQ

9.49
9.47
9.53
5.70

101.—Vend. 102

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administratiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scă^ement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Admi istr. » Gazeta Trans."

ï
9X
X
XM
X
A

Prafurile-Seidlitz ale lui MoU
V e r i t a b i l e  n u m a i,  d e e ă  i lă e a r e  c u t ia  e s te  p r o v e i fu tă  eu  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  lu i  A . M o l i  ş i  eu  s u b s c r ie r e a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Fols’ficaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui M oli.
Veritabilii nUMlâi fiecar® sticlă este provSdută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

A pa  de  g u ră -S a lic y l  a  lui M oli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicâ)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză ^cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provăţjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r im i t e r e a  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. MIOLIj,

c. şi r, ftirnisor al curţii imperiale Viena, TuchlauDen 9.
Comande din provincii se efectueză gilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceru anumit preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. M OLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Yictor Roth, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

____________________________________ g g î K X S X g g _______________________________________________

Numere singuratice din „  Gazeta Transilvaniei * 
a 5 cr. se pota cumpera îa librăria Nicolae 1. Ciurea 
şi la Eremias Nepoţii.

3iv£ersul t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I IWIaiu 1898.
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10 37 
12.01

8,13
9.49

Boolean

Bistiit-*
6 02
4.38}

2.33
12.59

T i b i i n  — C i s n ă d i e .

S e p s i - $ t . - ( * e o r g  — ( / i u e - G y i i n e s .

Tren mixt II Tren mixt

5.19 8 50 3 15 B * a ş o v ................................. 8.25 1.51 6 48
4 58 2 2 Cezdi- O ş o rh e iu ................... 8.53 6 50
7 10 11.05 4 58 Ţ Sepsi-Sângeorgin . . . . £ 6.30 12.05 4.31
7.54 11 57 5 4r-5 Mal n a ş ................................. I 5.48 11.24 3.47
816 )2 22 6.05 I Băile Malnaş . . . . . . 5.36 11 12 3.35
855 1.06 6 45 P Băile Tusniu l........................ 1 4.52 10.29 2.47
9 18 1.32 7 08 Tuşnad ................................. 4 38 10 16 2 33

10 39 8.00 8.17 Ciuc S e r e d a ........................ 3.20 8 57 1.08
135 5 57 Ciuc-Gyim eş........................ 5.40 9.50

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos.j 7.10 10.04

5.42 2.27 „ Selemberk „ 6 57 ■9 51

6.06 2.51 „ Cisnădie pl 6.36 9.30

Slgsliisóra—tttlorlieiu-sëcuesc.
Tren mixt Tren mixt

3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32

3.54 11.38 Haşfaleu . . . 9.02 4.54

620 1.59 Odorlieiu-secnesc. 7.15 3 .-

B r a ş o v  — Z e r n e ş t î
8.35 
9.57 

10 28

3 . -  
4 14 
4.45

10 07 
10 38

Râşnov
Zerneştî

5.51
520

12.41
12.05

7 47
7.20

€  1 u  §  I  u  -  X  ă  1 a  i i .

7.25 
7.50
9 —
9.25 

10.10
2.37

4 38 
5.14 
6.b0

6.56

Cluşiu . . .
Ţ Apahida . . £ 
I Gherla . . .  I

P D e j . . . i

Zelau . . .

5 351 9 32 
5.13 9.07 
4 03! 7 45 

, 3.361 7 10 
{ 3.031 
10.411

Alba-Ieilie — Zlatna.
4 37 9 40 

12 25
4 36|j Alba-lulia | 
T47| Zlatim •

7 2iM l 01 6 !6

00o- 5 - 8 22 3 5:

ITlmişora — HI .-Boilna-lilpjpa.

7 08 12.43 6 35|l M.-Rodna 4 0u| 9 51 3 32

B r a s o v - C l i e a d i - O ş o i l i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34
6 50 10 49 4.52
8.03 12.33 6.o5
8.53 1.37 6.50

pl. Braşorn . . sos. 
w Prejtnerö . . ^

Sepsi S. Georg.

Ÿ Covasna . . 
sos. C.-Oşorheia . pl.

8.25 1.51
7.55 1.21

\ 7.04 12.30
) 6 49 12.15

5.37 11.01
4.58 10.22

6.48
6.10
5.')
4 51 
3.16 
2.37

N o t ă :  Orele însemnate în stânga 
nsemneză órele de copte. — Semnul C l>

staţiunilor sunt a se oeti de sus în jos, 
arată cu capul direcţia, încătrâu raerge trenul.

cele însemnate în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


